ATO-KoivoL KaTavouEg

Katavoueg

ZUXVA EVAIO@EPOPNOTE VO LTIOAOYICOUME TUBAVOTNTEC TIOU APOPOLV ATO KOowou 2 N
TOPOTIAVW TUXAiEC HETAPANTEC. Opiloupe oav Amo-Kolvou ABpoIoTIKA Katavour) tng X Kal

YumwF(ab)=P(X £a)Y £b) -¥ E£abL¥

H aBpoloTikr) KoTtavour g Tuxaiag PeTapAnTiq X pmopei va Bpebei amod tnv amo-kovol
katavopn we: Fy (a) =P (X £a)=F(a,¥). Me tov id10 tpémo propoupe va Bpolpe kat
TNV 0BPOICTIKN Katavoun tng Y

ITnVv mepintwaon mou n X kot n Y €ivat SI0KPITEC TY, N OMA-KOoU cuvapTnaon TBavoTnTag
opiletan oav P (X =x,Y =y), eve oty mepintwon mov eivat GUVEXEIC T, N amd-Kowoo

ouvapTNon MukvoTNTaE BavétTag opiletar f(X,Y).

A6 v and-kovol katavopr) 300 petaphnteov f (X,Y)pmope  va unooyiow v
KOTOVON) TNG KABE piog abpoilovtag 1 OAOKANPVOVTAC TIC TIMEC TNE AAANG
P(X=x)=Q P(X=xY=y) XY dakritev

y

fo (X)=0f (X,Y)dx X,Y suneceiv

Avapevopevn Tiun
Opi{w oav avapevopevn Tiur g X Kat Y tnv
~ 0 O . o,
laaxyP(X=xY=y) XY dakritév
E(X,Y)={ * ¥
L @of (X,Y)dxdy XY suneceiv
ZaV AVOUEVOREVN TIUN Hla¢ cuVAPTNONG Twv X,Y opilw tnv

1A A g(xy)P(X=xY=y) XY dakritéVv
Pox oy



Npotaon: E(X +Y)=E(X)+E(Y)

AT63eIEn: Opilw g(X,Y) =X +Y apa

E(g(X,Y))=@{x+y) f(X.Y)dxdx=
Q) (XY )dxdx + gyf (XY )dxdx =

(C)f (x.Y) dy)dx+0y(0f (X, Y)dx)dy_
O (X )dx+¢yf (Y)dy=E(X)+E(Y)

Napadetypa: Amodeiéte 6Tl n avapevopevn Tiun ¢ Alwvupiknc Katavourc eivat E(X)=np
AOonN: Tvwpilw OTL N TU X oL aKoAoLBel TNV Alwvupikr Katavoun gival 1o dBpoiopa n
TUXaiwV PETOBANT@Y oL akoAouBoLv tnv Bernoulli, dpa X =X, + X, +L+ X, . K&be

Bernoulli tuxaio peTafANT TaipVEL TIPEC

1 1, ye mBavotnta p

X. =
} 0, ye mBavotnTa 1-p

Apa n  avopevopevn Ty kdBe  Bernoulli  tuxaiog  petafAntig  eival
E(X,)=1xp+0x1- p)=p

Katd ouvemela n avapgvopevn Tir e Tuxaiag ETOBAN tng OV akOAOLBET TNV AlVUPIKN
eivat :

E(X)=E(X,+X,+L+X,)
=E(X,)+E(X,)+K+E(X,)
=p+p+L+p=np

Avegdptnteg Tuxaicec MeTABANTEC
O1 TW X Kol Y AéyovTal aveEdptnTeg av yia ke a,bl A 1oy0et

P(X£aY £b)=P(X £a)P(Y £b)

2€ 6poUG omé-kooL auvapmang katavopris F (a,b) =F, (a)F, (b)



Mpétaon: Av X kat Y avegdpnteg Ty, 1ote E(X ) =E(X)E(Y)
ATodeidn:
E(X %)= q)oyxf (xy)dxdy
Opwg X kat Y avegapnteg apa f(x,y)=f (x) f (y), dpa
E(X ) = @yoy f (x) xf (y) dxdy

Of (x) gt () dygex =it (x) E(Y ) dx
E(Y) O (x)dx=E(Y)E(X)

H mpotaon 10XVElL KOl Yo OULVOPTNCEIC Twv TuXaiwv peTaBAnTOV X Kot Y, dpa
E(g(X)*(Y))=E(g(X))E(n(Y)). 6tav X kon ¥ avetapmrec.

2 UVOIOKUUOVON
H ouvdiakupavan d00 Tuxaiwv HETABANTWVY X Kal Y opiletal wg:

Cov(X,Y)=EgX-E(X))(Y-E(Y))H
Mpotaon: Anodeiéte ou Cov(X,Y)=E(X »/)- gE(X)E(Y)g
ATOBEEN;
Cov(X.,Y)=EZX- E(X))(Y-E(Y))§=E&X- m)(Y- m)y
(XY - Xm-Ym +mm)
E

XY)-m ( )- mE(Y)+mm

E
=E
E(XY)- m

[310TNTEC ZLVOIOKOUVONC
Y)=Cov(Y, X)

Cov(X,
(X, X)=v(X)
Cov(dX,Y)=dCov(X,Y),dT A

Cov((X +2),Y)=Cov(X,Y)+Cov(Z,Y)

Cov

A w0 dpoE



Zuvdiokupavan ABpoiouoatog Tuxaiwv MetapAntwy

n m O n m
Cov?a Xi,é Y; +:é é Cov(Xi,Yj)

ei=l i g =l j=1

MpoToon: Anodeitte onv? X, 2=V (X,)+23 & Ccov(X,,X,)
i=1 g ia i=1 " j<i
ATodeldn:
n = ag n O n o n
VoA X,2=Covea X,.8 X;+=48 a Cov(X,X,)
8i:1 1] ei=l j=1 g = j=a
=4 Cov(X,. X;)+ & acov(X,X,)
i=1 jrji=l j=1



